

携手并进“一带一路”

——在第四届“一带一路”高峰论坛开幕式上的致辞

（2019年9月11日，中国香港）

全国政协副主席、全国工商联主席 高云龙

尊敬的香港特别行政区行政长官林郑月娥女士，
各位嘉宾、各位朋友，
女士们、先生们：

大家上午好！金秋九月，天高云淡，很高兴在这美好的季节与各位相聚在美丽的维多利亚港湾，共话“一带一路”发展大计。在此，我谨代表中华全国工商业联合会对论坛的召开表示衷心祝贺！对光临盛会的海内外嘉宾和新老朋友表示诚挚的问候！

2013年，习近平主席提出了共建“一带一路”倡议，得到国际社会的积极响应和高度认

可。6年来，共建“一带一路”从理念转化为行动，从愿景转变为现实：“六廊六路多国多港”的合作格局基本成型，一大批互联互通项目成功落地，跨国经济走廊合作日益深化。俄罗斯提出的欧亚经济联盟、蒙古国“发展之路”、韩国提出的“新北方、新南方”战略、哈萨克斯坦“光明之路”、波兰“琥珀之路”、英国“英格兰北方经济中心”等等多个发展战略同“一带一路”牵手，展现出光明的合作前景。涓涓细流汇大海，点点星光耀银河。在各方共同努力下，共建“一带一路”完成夯基垒台、立柱架梁，转入落地生根、开花结果的全面推进阶段，已成为广受欢迎的国际公共产品。

女士们、先生们！

再过20天，就是中华人民共和国70周年华诞。在这特殊的日子，香港特区政府以“成就新机遇 由香港进”为主题举办“一带一路”高峰论坛具有特别重要的意义。香港具有许多

独特优势，是“一带一路”建设的重要力量。香港背靠祖国、面向世界，是重要的国际金融、航运、贸易中心，具有高度开放的经济和全球化商业网络。香港服务业发达，拥有全球最大的离岸人民币市场，也是全球最受欢迎的仲裁地之一，与内地优势互补、潜力巨大。香港是东西方文化交流的重要窗口，开放包容的文化氛围有利于交流合作。6年来，在中央政府的大力支持下，香港发挥所长全面参与“一带一路”建设，推动粤港澳大湾区建设，形成了一系列突出成果。

女士们、先生们！

习近平主席强调，要聚焦重点、深耕细作，共同绘制精谨细腻的“工笔画”，推动共建“一带一路”沿着高质量发展方向不断前进。未来，我国将采取一系列重大改革开放举措，加强制度性、结构性安排，促进更高水平对外开放。这是中国的市场和机遇，也是世界的市

场和机遇。在此，我提出 3 点建议，与各位共勉。

坚持创新引领，促进“一带一路”国家提升科技水平，推动产业结构优化升级，融入国际产业体系，加快工业智能化转型。创新是引领发展的第一动力，共建“一带一路”需向创新要动力。当前，第四次工业革命蓄势待发，世界经济呈现出工业化和信息化融合、制造业和服务业融合的新趋势。希望“一带一路”大家庭共同顺应产业变革大势，共同把握数字化、网络化、智能化发展机遇，优化创新环境，集聚创新资源，在建设数字丝绸之路、创新丝绸之路上深化合作，互利共赢。粤港澳大湾区打造具有全球影响力的国际科技创新中心定位为香港提供了难得的机遇，希望香港充分发挥好自身优势和大湾区协同创新优势，为共建“一带一路”贡献力量。

坚持可持续发展，促进“一带一路”国家不断提升基础能力和产业链水平，不断激发市场活力，不断提高居民生活水平。可持续发展契合世界上绝大多数国家的共同诉求，是破解当前全球性问题的“金钥匙”，也是高质量共建“一带一路”的重要内容。本次论坛将围绕金融、基础设施建设、风险管理等可持续议题进行深入讨论。希望“一带一路”大家庭共同践行开放、廉洁、绿色发展理念，发挥信息技术引领作用，大力保护生态环境，努力建设多元共享、环境友好的新时代丝绸之路；共同践行以人为本、普惠包容理念，本着政府引导、企业主导、市场运作的原则加强合作，聚焦消除贫困、增加就业、改善民生建设更多高质量项目，以实实在在的合作成果助力沿线国家可持续发展，造福各国人民。

坚持发挥企业主体作用，促进“一带一路”国家营造良好的创业生态，完善良好的发展环

境，形成现代化的经济体系。企业是“一带一路”建设的重要推动力量，也是“一带一路”建设的主要实践者和受益者。希望中外企业在“一带一路”框架下，围绕各国发展战略继续开展有效对接，积极参与基础设施、贸易、投资、人文等各领域合作项目，共同打造新技术、新产业、新业态、新模式，推动联动发展，促进所在国形成现代化工业体系。香港完全可以充分发挥多中心合一的优势，为各类企业提供贸易、投资、法律等方面的专业服务以及国际化人才支持，同时深化与内地合作，两地企业拼船出海，优势互补，共同参与“一带一路”建设。

中华全国工商业联合会作为以民营企业和民营企业家为主体的商会组织，已同世界上100多个国家和地区的400多个组织、机构、商会建立了广泛联系和友好合作。近年来，我们注重服务引导民营企业参与“一带一路”建

设，取得了积极进展。下一步，我们将继续加强与“一带一路”沿线国家工商社团的交往联系，深化与香港有关方面的交流合作，为各方参与“一带一路”建设提供更多支持。

女士们、先生们！

世界潮流浩浩荡荡。共建“一带一路”倡议顺应历史潮流，符合沿线国家人民创造美好生活的强烈愿望和热切期待，描绘了共赢发展的美好“蓝图”。共同的愿景，凝聚前行的力量，让我们相伴而行、携手并进，推动共建“一带一路”沿着高质量发展方向不断前进，共同开创人类更加美好的未来。

最后，预祝论坛取得圆满成功！

谢谢大家！